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Előfizetési árak:
Helyben én portán küldve.

Egy évre 10 irt — kr. ‘/4 évre 8 ft 50 kr. 
Fél évre b „ —• , Egyes síim 10 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
lipiacz, Yecsey-há* földszint a 
szerkesztőségbe bérmeutve küldendők.

Lefizethetni helyben.
T e 1 e g d i K. Lajos könyvkereske­
désében ■ a szerkesztőségnél. — Egyébfttt 

a posiabivAtaJok ntján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debrecieiil bálttldáli párt közlönye. I1 J

Megjclcn hetenként ötszőr: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Szerda, október 30.

Hirdetési díj:
Öthasabos petiisorért 5 kr. 

Nagyobb teijedelmft, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szemű a 1 e g- 

olcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtausert külön 

áü kr.
»NyiU-tér*-vn megjelenő közlemény ot- 

basábos sorra lő kr.
Név- r&gy bénneiitetlcnöl békeidőit kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy 

szintén kéziratok semadataajc vissza.

A hegy egeret szült.
A) A bank-alkudozás eredménye 

gyanánt a „N. fr. Presse- távirati ro­
vatában már olvashatók ama jegyző-

közösügyesyc 
rend

könyvi pontok, melyek a 
kormány kebelében történt több 
beli tárgyalásnak szüleményei.

A jegyzőkönyvet f. hó 26-kán dél­
után írták alá: Andrássy gr.. Auersperg 
hg., de Pretis, Lónyay gr. és Tréfort 
Ágoston — s aztán ő felsége elé lett 
fölterjesztve.

A jegyzőkönyv három pontban van 
szerkesztve*» következőleg hangzik:

1. pont: A valuta egysége, azonos­
sága a monarchia mindkét felére nézve 
elismertetik; kizáratik minden oly in­
tézkedés, mely ez egységet zavarná, 
vagy a mely megakadályozná azt, hogy 
az osztr. nemzeti bankkal a bankmono 
polium tartamán túl a birodalom két 
felére nézve érvényes alku köttethessék: 
a tárgyalások eló'zetesen az osztrák nem­
zeti bankkal kezdendök meg.

2. pont: A nemzeti bank az osztrák 
kormány közbenjárása folytán íölhivandó, 
hogy a magyar fiókok számára azonnal 
léptesse életbe ama dotatiofelemelést, 
melyet az osztrák fiókok 1867 óta kap­
tak. (E felemelés aránylag számitva 4 
millió frt.;

pont: A két kormány részéről 
kiküldött bizottságok a nemzeti bank 
bizottságával tárgyalás végett lépjenek 
egybe. (A bizottságok Pécsben fognak 
ülésezni és munkálatukat 14 nap múlva 
kezdik nie^.l

Ha vérmes reményeket helyeztünk 
volna előre eme bankálkttdozások ered­
ményében. úgy most szörnyen csalód­
nánk, de mivel már megszoktuk a jelen 
viszonyok közt bármi parányi kis elő- 
haladást _ vívmány “-nak tekinteni, egy- 
kedviileg tekintjük az alkudozások so­
vány i redményét.

Es mi hát a vívmány?
Az, hogy Magyarországon ezentúl 

is megmaradnak a magyar fiókbankok 
mint ezelő’tt álltak, teljes épségükben s 
hogy ne lamentáljanak, ezentúl ugyan­
abban a kegyben részesülnek, amelyben 
az osztrák riókbankok 1867 óta vannak. 
Dotatiójuk emeltetik aránylag számított 
összeggel.

S minő összeg ez?
Négy millió forint: 

csepp a tengerben!
Azt hiszik kormányfértiaink, hogy 

ez v i v m á n y s hogy e négy milliócska 
már tökéletesen javitani fog zilált pénz­
ügyi viszonyainkon ?

Mi nem vagyunk annyira naivok, 
h°gy pillanatig is ama véleményben le­
gyünk. mikép a miniszter urak emez a 
viszonyokhoz mérve parány összeget ele­
gendőnek tartsák arra. hogy ily móddal 
az önálló magyar nemzeti bank nélkü- 
lözhetővé váljék.

Azt mondják Pécsben: — No most 
már csak nem panaszkodliatik Magyar- 
ország . mikor ugyanabba a kedvező 
pénzügyi helyzetbe jutott, melybe Ausztria!

Mintha bizony, bárki is át nem látná 
azonnal, hogy e látszólagos egyenletes 
ség számtani csalódáson alapul.

Először is Ausztria 67 óta részesül 
a dotatio-emelés kedvezményében s ha 
arányosságot tekintenénk, akkor épen 
huszonnégy millió forintot s ez összeg­
nek évi száztóliját kellene megkapnunk, 
hogy ott kezdhessük a dolgot, ahol 
Ausztriában már 1867-ben kezdték, sőt 
még ha ez összegben részesülnének is 
fiókbankjaink, az arány akkor sem ál­

lana helyre, mert e tőkék még majd »«n is lebet megmagyarázni, hogy nem bocsát 
csak beruházások nyomán értékesülné- * ”*'1 1-1
nek, mi oda át Ausztriában már rég 
megtörtént.

Azt nem is említjük, hogy az ot­
tani gazdászati és kereskedelmi viszo­
nyok nem igényelnek oly mérvű tőkét, 
mint a magyarországi hason állapotok.

A „Hon“ igen találóan jegyzi meg, 
hogy „a négy millió forint Ézsau tál­
lencséje, melyért kormányunk Magyar- 
ország pénzügyi függetlenségét 
delkezési jogát feláldozza.“

Egyébiránt itt nem is az a kérdés, 
hány millió forint dotálása által hintetik választóképesek érvényesíthessék szavazatukat, 
por a szemünkbe, hanem az: osztjuk-e Pedig e jogot senkinek nincs hatalmában el- 
amaz elvet, mely szerint saját pénzügye- vennl\ .
ink fölött rendelkezni jogg,, kell
nunk, vagy pedig idegen bank kegye- pedig — ha más nem - legalább a válasz- 

foladjuk-e e jogot tási elnök gondoskodhatnék erről.
! Mert hissen a törvény egyenlően szól az 

Azt hiszszük. e tekintetben minden egriekre épen úgy, mint más községi válasz 
olvasónk egy szivvel-szájjal imigy kiált Miért nézik tehát ez állapotot közö-

T>, Xenl... . . ! Nem azért emeljük fel «savunkat, hogy
Pénzügyi fuggetlensegunk biztosit-j talán ez által Csaba Gyulának akarnánk be­

hatja csupán gazdászatunk. iparunk és hány párthívei szerezni, mert hiszen ő ezek 
kereskedelmünk fölvirágozását. E nélkül oélkül is meg lesz választva, — hanem igenis 
mindenik csak teng. de teljes lendület- ""X' *” '

tatnak az aranyos rnadgyesi szavazó urnához.
A dolog igy all.
Egri eddig a távol eső Csengerhez volt 

csatolva, képviselőválasztás tekintetében, ason 
ban az ottani választók még á választás előtt 
az iránt kérelmeztek, hogy cssrtoltasáának ők 
a szomszéd Araayos-Medgyeshez.

Intéskedés nem törtéit ügyökben. 
Elmaradtak tehát a cseageri választásról, 

s nem szavaztak Aranyoz-Medgyesen a mait 
választáskor.

Jelenleg Megyésén uj választás rendel­
és ren- tetett “nut*11 az országgyűlésen Csaba Gyula 

választása megsemmisittetett.
Es az egriekkel nem gondol senki.
Nincs, a ki lépést tegyen, hogy az ottani

bői élősködjünk ? 
vagy sem ?

ügyi és közgazdasági téren valaha önállóságot az első kitüntetést, M i n d . z e n t i Kornélia, 
óhajt a kormány Magyarországnak : akkor ne Mari szerepét játszotta. Horváthné (Kata- 
haboszon tovább, mondjon le a bécsi eszme- lin) játékából komoly igyekezet látszik. ÍVyei- 
áramlat szülte azon beteges ideáról, mintha a met érdemelt ez este " még Meg ve síné 
kétértelmű osztrák-magyar bankrendszerrel ez (Lizi) is.
országban bcldogulni lehetne. Nekünk m a- Közönség közép számmal,
gyár pénzügy, magyar bankrend-
szerkel 1, bármik legyenek is II indue Á cnv
következményei.“ ÚJDONSÁGOK.

Ezt mi is aláírjuk, sőt tovább megyünk j * Értesítvén)'. Figyelmeztetnek a kát- 
ez óhajtás valósítása elérésére. i holikue szülék, hogy tanköteles gyermekeiket

Minthogy önálló bankrendszert a magyar november 4 ik napjáig a helybeli kath. elemi 
királyság eddig is az ország és népei nyomo-:iskolák alulirt igazgaTójánál irattassák bo­
rával nélkülözött, minthogy az előrehaladott. a később jelentkezők — nehogy a többiek 
szomszéd kultur államok között ma már annak | előhaladását akadályozzák — csak magánta- 
nélkülözése lehetetlen: most, midőn talán még nitásra vétethetnek fel. '
nem késő azért minden kezünkben lévő esz- j Továbbá közhírré tétetik: hogy az is- 
közt megragadni, — midőn már a nyilvánult , métlő előadások a kath. iskolaszék f. év april. 
hangos követelések a kormány által semmibe j 7-én hezott határozata értelmében a 12 évet

vagyis: egy

TAECZA.
E6Y SEMESEMBB BANYA

Regény három kötetben-

Irta Schwanz Mária Z#óHa. 
Második rész.

fFolytat&s J
- Hogy jogaim, és kötelességeim van­

nak. Az utóbbiakat kedves Gunuár soha sem

nek nem örvendhet.
Azonban él bennünk a remény, 

hogy, habár most a hegy hosszas vajú­
dás után egeret szilit is, előbb-utóbb 
czélt érünk s küzdelmünk a bankügy 
terén is kellő diadalra vezet ha a leg- 
íontosabb érdekünket kellő buzgalommal 
és erélylyel karoljuk föl.

— CsilíBiék községe elhatározta, hogy 
a hagyományos tiszti elnevezések helyett jö 
vőre, az 1870. 42. t, ez. 47. §-ban előforduló 
tiszti elnevezéseket fogja használni ; mely ha­
tározat, » ezzel kapcsolatban a főkirálybirói el­
nevezésnek főispánira változtatása is a belügy­
miniszter által jóváhagyatott.

— Szabadelvű kormányunk van ne­
künk, — azt mondják, s Íme, még a tanügy 
kérdésében is csökönösnek mutatkozik. A ko­
lozsvári egyetemen a tanszabadságról 
van szó, s e dologban a kormány és a tanár­
kar közt véleménykülömbség van. A kormány 
ott is a pesti egyetemet akarja ntánoztatni, 
mig a tanárkar más véleményen van. Mi ré­
szünkről nem féltjük e tárgyban a kolozsvári 
egyetemet. Ott van Imre Sándor, kinek e 
dologról remek röpirata van, s a ki — re­
méljük — döntő befolyást gyakorol a sza­
badság kérdésében. f> nála illetékesebb ez ügy­
ben ott alig lehet.

— Érdemrend és rongyos öltözet.
Dosztán Lázár 6 ik honvédzászlóaljbeli közvi­
téznek egy emberélet megmentéséért ezüst ér­
demkereszt adomanyoztatott.

— A liözoktatásQgyér bizottságot szán­
dékozik összehívni a gymnasiumok és reáltano­
dák reformálása ügyében, Óhajtanók, hogy itt 
a vidéki gymn. és reáltanárok 
is figyelembe vétessenek.

— A hivatalos lap tegnapi száma sze­
rint a ti.dik dandár ideiglenes parnesnokává 
Jaczkovszki József, a pozsonyi 7ő-dik honvéd 
dandár parancsnokává ideiglenesen Fehérvári 
Géza alezredes, a nagykanizsai 18-dik dandár 
hoz ugyanazon minőségben Gelich Richard 
honvédezredes neveztetett ki.

— A horvátügyben kiküldött bizottság 
tegnapi gyűlését nem tarthatá meg, mert a 
tárgyalásra kitűzött emlékirat nem készít 
tetett el.

Egy jogfosztott község.
— Csaba Gyula választókerületében. —

— Szatmármegyében van egy kis köz­
ség, melynek lakosai legszebb polgári joguk 
tói meg vannak fosztva, a mennyiben nem 
választottak képviselőt.

E község — Egri.
Bizony meg kell vallanunk az egriek 

„bűnét,“hogy biz ők — baloldaliak, talán in­

megkeresem, midőn szükségem van reá, s azon 
szomszédokkal megösmerkedem, kik müveit 
és kedves, tálsalgást nyújtanak.

— És most végezzük be, fáradt vagyok, 
s nyugalomra van szükségem. Ha szándékod 
van a mocskolást folytatni, akkor az öltöző 
szobába fekszem le.

Magda felállott, s kezet nyújtva hozzá 
tette: —

Kíséreld meg barátságosabb, s kevésbé 
uralkodó lenni, akkor te és mindnyájan sze­
rencsések leszünk.

A gyárbirtokos megragadta neje karját,
logom elfeledni, de azt sem akarom hogy az „ dühöngő harag oly kifejezésével, mikép Magda 
előbbiek lábbal tapostassanak. Mellőzöm most behunyta szemeit, hogy ne lássa a bántalmat 
azon Ígéretek ismétlését, melyeket egykor tét- a mjtől félt, hogy illetni fogja. A mitől azon-
tél. Azt mondtad, hogy az csa.t csalétek volt, 
hogy konyenhivőségemet megcsald. No legyen 
ugv, de én határozottan kimondom, hogy zsar­
noki akaratod rabszolgája sem nem tudok, 
sem nem akarok lenni.

— Azért megbocsáthatsz, ha istenházit

szólunk a jog szempontjából.
Ha valakire alkalmazzuk a törvény ter­

helő oldalát, adjuk meg annak az az által 
nyújtott kedvezményeket is.

Részesiteni kell tehát okvetlenül az egri 
eket a választási jogban.

Erre most van az alkalom.
Ők is viselik a képviselők költségeit. 

Hadd használják igy jogaikat.
Még nem késő intézkedni!

A kolera Buda-Pesten.
^Hivatalos jelentés a kolerabetegek lét­

számáról.) Budán október 28 tói 29-ig kolera­
beteg lett 25, október 18 tói 29-ig 65. A 65 
betegből október 29-ig meghalt 24. A Budán 
elszállásolt katonák közt október 29 ig meghalt 
4. Pesten eddig 1 kolera beteg volt, z halt 
meg, ki Budáról betegen vitetett át Pestre; 
ily beteg-átvitel meggátlása végett az intézke­
dés megtétetett. Békés Csabán október 25 én 
két kolera eset merült fel, egyik beteg meg­
halt. Jászberényben október 27-én 1 kolera 
eset fordult elő. A beteg meghalt.

A bankalkudozás eredménye.
E ctim alatt Írja a „Hon“ 248 ik lapja 

ban: „A bankügy rövid idő múlva meg lesz 
oldva. Csak azt ne kérdje senki: hogyan "? 
Ha előbb csak törvénytelen prorisorium képe­
zett nehézséget az önálló magyar pénzügy 
létrehozatalánál: jövőre egy szentesített tör 
vény, egy a két állam között kötött szerző­
dés fog útjában állani annak, hogy a magyar 
korona területén magyar valuta , önállólag 
rendszeresített pénzforgalom lépjen életbe. Ál­
lami életünk ellen elkövetett ezen merénylet 

más néven ezt nem nevezhetjük, — még 
nincs ugyan végrehajtva, de az immár bevég 
ződött előleges bankügyi alkudozások ered­
ménye kétségtelenné teszi , hogy hasztalan 
minden érvelés, a magyar kormány végleges 
compromissumot akar kötni az osztr. nemzeti 
bankkal.“

Ez esemény felvilágosítására — a „Pester 
Lloydsban az utolsó bankügyi értekezlet 
megállapodásairól — mondottak kétségtelenné te 
szik előttünk, hogy a compromissum az osz­
trák nemzeti bankkal meg fog köttetni, 
s hogy ez nem csak a monopólium tartamára 
hanem azontulra is fog terjedni.

„Az osztrák pénzügyminiszter formulázta 
a pontokat, a magyar pénzügyminiszter azokat 
elfogadta. így a bankkérdést az osztr. nemzeti 
bankkal vagy a nélkül lehetne megoldani ;

kijelenté, hogy 
vájjon az óhaj- 
most annál va­

lószínűbb, miután a nemzeti bank főaggodalma 
— hogy ugyanis magyarország részére teendő 
netaláni engedmények az osztrák kormány 
visszatetszését idéznék elő, s ez által meg volna 
nehezítve utóbbival 1876. éven túl egyességet 
kötni — a két kormány közötti előleges meg­
állapodás folytán el van hárítva.“

Ez előzmények után kérdi a „Hon.“
„Hát már menthetlenül az osztr. nemzeti 

bank rabságára vagyunk-e . kárhoztatva 2„.-A. 
viszatérés talán még nem késő. De ha a pénz-

sem vétetnek, — nehogy az utódok által, e kor 
történelmei nyomán, a most élő nemzedék 
botrányos közönyösségéért vidoltassék, s pora­
inkra aolyos átok nehezüljön : siessünk az 
utolsó eszközt a folyamodás útját megragadni, 
hazai törve nyhatósigaink lépjenek 
a tett mezejére, á az o r 8 z á g g y ü- 
lés elé terjesztendő folyamod­
ványukban nyilvánítsák a czélba vett 
— önállóságunkat és hazát megsemmisítő — 
bankszövetség iránti aggadalmaikat kifejezni 
és követelni egy egészen független magyar 
bank megalapítását.

A legkisebb német herczegségeknek is 
vannak önálló pénz és hadügyei.

Magyarország koronázott királyával és 15 
millió lakossal együtt udért nem érdemelné 
meg az önálló pénz és hadügyet?

Külföld.
Francziaorsaág. A nemzetgyűlés nov. 

hó 20 dikán fogja megkezdeni tanácskozásait. 
Újabb hir szerint Thiers indítványt tog tenni, 
hogy a képviselők fele része újból megválasz- 
tassék. Thiers ez által a radikális pártnak 
akar kedvezni, nely egyéb ránt az egész nem­
zetgyűlés feloszlását kívánja. — A köztársa­
sági alelnöki méltóságra Grevy és Periér 
Kázmér vannak kijelölve. — Napoleon hg. 
a franczia tvszék elé fel fogja vitetni kiuta- 
sittatása miatti panaszát, mert az igazságügyér 
e tényt, mint tisztán politikait, nem tartja a 
törvényszék illetőség e körébe tartozónak. A hg. 
kOrsikái barátjai most azzal akarják bosszan­
tani a kormányt, hogy őt a nemzetgyűlésbe 

igy személyét sérthetlenség 
_ _ veszik körül. — Bazaine ellen a
legsulytóbb vallomások kerültek napfényre, 
melyekből kétségtelen, hogy a tbnok a legal- 
jasb árulók közé tartozik.

Angliában nagy az ingerültség a miatt, 
hogy a Saint Juan kérdés több részében, me­
lyet a német czászár döntött el, ismét íészak 
Amerika lett a győztes. Az angol lapok éle­
sen kikelnek Gladstone kormánya ellen s kö­
zeli bukását jelzik.

Spanyolországban a csatatér a szabad 
ég alól, a törvényhozás termébe lesz áttéve 
nem sokára. Ugyanis valószínű, hogy a- legu­
tóbbi kormány, melynek feje Sagasta volt, 
vád alá fog helyeztetni, mit a jelenlegi kor­
mány ellenez ugyan, de a pártok nagyobb 
része helyesel.

Schweicz csakugyan kiszolgáltatta Net

betöltött-, s nevezetesen az iparos tanulók szá­
mára november hó 1-ső vasárnapján reggeli 
10 órakor ismét meg fognak kezdetni.

Az ifjak ez évben már két csoportra 
fognak osztatni, az első osztályba soroztainak 
azok, kik az elemi iskolákat nem végezték el, 
s oktatást nyernek: a helyes írás-olvasás-fo­
galmazás és számvetésből. A második osz­
tályba azok soroztainak, kik legalább 3 elemi 
iskolát jó sikerrel végeztek el, ezek oktatást 
nyernek : a földleírás-történelem- s a termé­
szetűn azon részeiből, melyek a közéletben 
a gazdasági, kézműipar, gyári, gépészeti ezé- 
lokra s a nép között előforduló babona kiirtá­
sára hasznosak. Továbbá az alkotmánytanbúi 
taníttatni fog mindaz, minek ismerete egy pol­
gárnak elkerülhetetlenül szükséges. Végre elv 
fog adatni a$ erkölcstan rövid vázlata.

Hogy á tanulók a délutáni rajzUnitásban 
is részesüljenek, az előadások reggel */, 10 
órától kezdve 12 óráig tartatnak.

Tandíj vagy beirásipénz nem fizettetik, 
sőt a szegény tanulók tanszerek s Íróeszkö­
zökkel is ellátatnak. Az oktatásban részesül­
hetnek nem katholikus ifjak is, kik az er­
kölcstan hallgatására nem kóteleztetnek.

Kik tehát az ismétlő előadásokban része­
sülni akarnak, november hó 1-ső vagy 
legkésőbb 2ik vasárnapján reg 
geli 10 órakora kath. elemi iskolák 1-ső 
tantermében jelenjenek meg.

Kelt Debreczen, 1872. okt. 29.
A kath. iskolaszék megbízásából S z a k- 

8ZO Rezső, a lc*th. elemi isknlik ig»« 
gatója.

* ihakoznak a „Hon“-ban lapunk oly 
állítólagos közleménye ellen, melyet mi soha 
nem inunk. Nevezetesen, azon egyénről van 
szó, ki itt iz?\ templomi ruhákkal elfogatott, és 
a ki azt állituiia, hogy ő Tasn.idra megy — 
tanítónak. Mi ezt — a mint történt — megír­
tuk. Azonban most a tasnádi izr. tanítók — a 
„Hon“ szerint— tilUkoznak a „Debreczen-* 
azon hire ellen, hogy egy kollegájukat 1 ó 1 o- 
P^8 miatt elfogták. Mi ezt soha sem közöltük.
E szerint azt kell hinnünk, hogy a tasnádi izr. 
tanítók csakugyan érzik, miszerint — kutya 
jár a kertben.

* Ilcckenaat Gusztáv pesti jó nevű 
könyvárustól beküldetett hozzánk „JelkyAnd 
rás bajai iiu rendkívüli kalandjai öiodtél vi­
lágrészben,“ történeti kutforrások alapján, kü­
lönös tekintettel a serdültebb ifjúságra irta 
Hevesi Lajos, kiadja Heckenast G., ára 1. t*. CT »iauja iict^itüllaol x_4., oki ím 1

sajeift Oroszországnak, s minap 12 lövész ka ft 60 kr. E becses könyvet ajánljuk a ma-var 
tona őrizete alatt kisértette Oroszorszáp-ha. A olvasó és L-ííIr.nricnn i.-l. 0tona őrizete alatt kisértette Oroszországba. A 
nép, s a jelenvolt lengyelek katonák által 
kergettettek szét, mivel a kiszolgáltatásnak 
ellenszegülni akartak.

Görögországban elfogták tipanos hír­
hedt rablóvezért, ki 1863 óta nyugtalanította 
a polgárokat s valóságos csapása volt az uU- 
soknak.

ban félt, az nem következett be. Csak karját 
szorította erősen keze közzé, és mormogá:

— Meg kell tanulnod, hogy kissé enge­
dékenyebb légy. Most nem mondok többet.

Másnap reggel megjött a posta, s azzal 
egy levél, mely a gyárbirtokost kény szeri tette, 
hogy rögtön a fővárosba utazzék.

A házban nagy nyugtalanság volt. An­
nyira érdekében volt Siurmuak rögtön elutazni, 
bogy az minden más gondolatot háttérbe szo­
rított.

Pár nappal a levél vétele után a gyár- 
birtokos utazó kocsija tova haladt Eksjőből.

Rövid, és parancsoló hangon rendelte meg 
Kénének, hogy figyeljen nejére és leányára. 
Magda rendeíetet kapott hogy Renére vigyáz 
zon, és Mariquitta szinte félre lett híva. Miután 
egy szép beszédet tartott a kötelességekről, 
melyekkel atyjának tartozik, és a bizalomról, 
melyet benne vetett: megbízta leányát, hogy 
mindenre a mi történik figyeljen, s azt neki 
jelentse meg.

Végre Mária n ni a legszigorúbb utasítá­
sokat kapta, hogy nézzen utána, miként semmi 
olyanokhoz ne kezdjenek, miről tudja, hogy 
akaratával ellenkezik.

Színházi szemle.
Egy uj vígjáték és egy régi operetté 

került tegnap sxinre. „Három kalap“ vígjá­
ték 3 felv. „Eljegyzés lámpafénynél“ Ope­
rette 1 felv. zenéje Offenbachtdl adattak.

A vígjáték meséje valóban nagyszerű 
bonyodalmakkal teljes, s mindvégig jé kedély­
hangulatban tartá a közönséget. A szereplők­
ről szinte dicsérettel emlékezünk meg. Hor- 
V á t Vincze (Dupraillon) bár a kelleténél 
gyakran erősebben színezett, mégis jó hatást 
csinált ügyes játékával, különösen monológjai 
sikerültek. E g y ü d (Temidait) ezt este is 
művészete tetőpontján ragyogott. Szakái 
Róza e sok oldalú művésznő szeretetve méltó 
Lucza volt. M a s t ó (Baptiste) szerepében 
othonosnak találta magát.

Az operettben G e r e c s (Peter) érdem

olvasó és különösen az ifjúság figyelmébe.
Valami fűzfapoéta abban tölti ked­

vét, hogy lapunkhoz bérmentetlenúl 
küldözgeti idétlen eszmeszörnyeit. Jobb volna, 
ha dikicsöt forgatna kezében. így talán több 
hasznot tenne az emberiségnek.

Debreczeni életkép. Van városunk- 
ban egy nő, kit nevezzünk M. Emmának. Ez 
a fővárosból idejött az iparszabadság élvezetére. 
Azonban szemes rendőrségünk csakhamar fel­
fedezte, hogy melyik iparágat akarja a nő 
folytatni ? Divatárusnő akart lenni, s erre is 
Kért engedélyt. Az iparhatóság megtagadta 
tőle, ekkor egy Perczel vérü pesti ügyvéd irt 
a nő mellett a hatóságnak ajánlólag. Mind 

V égre az iparszabadság e korlátozásán 
pesti ügyvédné ütődött meg, s levelet irt 

a „Borsszemjankó“ nak a nő állapotáról. Ol­
vasható a közelebbi számban. Es most a rend­
őrség, a helyett, hogy megszánta volna a 
szegény nőt, helyzetéről szedeget adatokat, 
mivel & nő titkosan űzi iparát. Már felfedez­
tettek a pesti lövészutezai 7-ik sz. alatti titkuk 
is. Jelenleg a debreczeni élmények kutatásán 
van a sor. Itt is biztosan eligazító adatok van­
nak. Remélhető tehát, hogy Emma nagysám 
mesterségére nemsokára ki fog adatni az — 

engedély.

meg,

Mindenek közt, legvégül egy vén házi 
eszköz Lova ifjasszony, ki már harmincz év 
óta szolgált, a legszigorúbban bízatott 
hogy mindenkire együttesen vigyázzon.

Midőn az utikocsi a gyáruton kiment 
Mariquitta felugrott helyéről, hol ült s atyjá­
nak irt, eldobta tollát, megragadta Magdát, ki 
egy minta rajzolásával volt elfoglalva, s elkez­
dett vele tánczolni.

Miután ily módon mostoha anyját meghur- 
czolta, végig vetette magát a sophán, s hangos 
kaczaj közt mondát

— Hála isten, hogy egy kissé szabadon 
lehelhetünk. Mily okosan és értelmesen csele­
kedett öreg apám, hogy útra ment. Ha mé°- 
tovább itt marad, száraz betegséget kapok! 
Igen. . .. —

Mariquitta hirtelen elhallgatott. Az ajtó­
nál at öreg Lova ránezos arczát pillantotta meg. 
Lova egy kémlő tekintetet vetett a terembe, 
mire mankójára támaszkodva belépett.

Mariquitta haragos arezot csinál, hirtelen 
elfordult, s hátat fordított az öregnek.

Magda, ki Mária ángyától, és Mariqnittá- 
tól tudta, hogy Lova — ha a gyárbirtokos 
kószább Útra meat, áitaia kémül uaoziiállátott, 
s kinek lelkiismeretén sok családi e -.1,etlen- 
ség van : elégedetlen tekintetet vetett reá, és 
kérdé :

-— Mit keres itt Lova?
— Az ur azt parancsolta, hogv id? fent 

üljek, és a mintákat tisztogassam. , felelt az 
öreg roszakaró nevetéssel.

— Tehát a minta kamarában, felelt Magda 
hidegen, s felállott, hogy őt ezen le-.-messzebb 
fekvő szobába bocsássa.

— Nem, az nr azt mondta, hogy a terem­
ben maradjak, s n mintákat Mariquitta kis­
asszony hozza ki.

(Folyt, következik.)
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Második rész

— Mariquitta kisasszony 
van, s én nem akarom hogy 
lom legyen. Lova tehát üljön 1 
marába. Jöjj!

— Magda hangja komoly 
volt. Mind annak daczára Lova 
helyéről, hanem éles hangon ie 

— En már harminca é’ 
itt, és soha sem tudtam valami 
tárói csak a gazdáméról. Én aj 
£ok másnak engedelmeskedni.

Magda a csengetyühuzóho: 
gadta annak fogóját, és hozzá
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e Egy derék ifjú pár tartotta ma es­
küvőjét városunkban, a vőlegény Tabajdi Dá­
niel Zerindről, a menyasszony a kellemdus 
Darócsi Mária Paksról. Az esküvőn jelen volt 
a vőlegény testvére Tabajdi Károly uradme- 
gyei alispán is. Boldogságot kívánunk a tiszta 
szerelemből kötött frigyre.

* Halottak napja közeledik, ez alka­
lomból — hir szerint — a honvédek temetőjét 
is ki fogják világítani, s e czélra a régi hon 
védek gyűjtést is rendeznek.

* Debreczeni színház. (Müsorozat.) csü­
törtök okt. 31. „Egy szegény leány“, péntek 
nov. 1 én. „Bűvös vadász,“ szombat nov. 2. 
„Evangelium és család élet,“ vasárnap nov. 3. 
-Marcsii az ezred leánya,“ bérlet szünet.

Vasutnieguyitas. szigetiek óhaja

men remekelt ; ugyanis bizonyos helyen 25 
koczát heréit ki, s ebből 14 azonnsl megdög­
lött. Ez is bizonyítvány.

* A játékbank ügye, mely városunkban 
a múlt vásárkor közbeszéd tárgya volt, most 
ismét felszínre került a pesti lapokban. 8 a 
.RcfiMm“ még hibáztatja is rendőrségünket, 
hogy oly hamar kiadta a játékhoz tartozó 
készületekét. E tekintetben nekünk nincs pa 
nászunk, mert az illető jól megadta annak az 
árát, hanem az igenis káthoztatandó, hogy az 
ott talált egyének meg nem adóztattak, pedig 
bizony telt volna tőlök.

* Rendőrségünknek még sincs helye a 
vasútnál. A ren lőrség pedig oly szükséges a va­
sútnál, mint másféle személyzet, illető tehát,
hogy ezeknek egy külön szoba adassák át.

Ab utcsakapitányok régi intézménye
uj évkor megszűnik; a mostani tizhásgazdák 
hivatala is letelik akkor, s az újak állandóan 
lesznek alkalmazva. A szervezési munkálat 
szerint, & városon lesz 19 tizházgazda.

Délutáni posta.
— Oraviczán Vladár Ervin (deák- 

párti) választatott képviselővé.
— Bern, okt. 29. Az eddig ismert 

nemzetgyűlési választások közül 85 revizio­
nista 35 revízió-ellenes. Hátra van még lő

gadta a kerületi rendszabályokra vonat­
kozó bizottmányl véleményt Azonban a 
császár ama rendszabályt minden áron 
keresztül viteti.

- Odessa, okt 30. A Sebasto­
pol fedezésére emelendő nagyobb erőssé 
gek felett folyik a tanácskozások.

— Prága, okt 30. A kolera itt 
is mutatkozik, a hatóság az elővigyázati 
rendszabályokat megtette.

— Róma, okt 30. Mantua és Ferrara 
tartományokban több ezer család jutott 
koldusbotra a vizáradások miatt. A római 
lapok szerint a franczia kormány elhatá­
rozta, hogy a vallási egyletek ügyébe be 
nem avatkozik. — A külügyminiszter az 
Ablssinia követét fogadta, ki a király iránti 
barátságos érzület nyilatkozatát hozta ma­
gával az Egyptommali összeütközés kike­
rülése végett.

valahára teljesülni fog. Az addig vezető vasút­
vonal — mint illetékes helyről értesülünk — 
november 20-án fog megnyittatni. E vonalnak 
a törvény értelmében 1870. okt. 1 én kellett 
volna megnyittatni, s e törvény végrehajtása a 
közmunka közlekedési és a pénzügyminiszterre 
volt bizvi. Látni való, mily szépen megfelel­
tek a törvény rendeletének.

* Az iparosvilág igen lassan kezd mo­
zogni ; uj üzletek nem 'gén nyittat ak mosta­
nában, okt. hóban csak 12 iparengedély adatott 
kí az iparhatóság által.

* A kolera közeledésének hire nálunk is j v£]aszt£g
éberségre buzdította a hatóságot, mint halljuk, --'pária, okóber 29. A radikális la-
a vendéglőknek, k a szár nyak na , > hevesen megtámadják a „Bien public“ ál-.
italában a nyilvános épületeknek tisztán tar- k5lzétett> az alkotmánykérdésekre vonatkozó' 
tisa iránt megtetettek a kelló intezkedesek. iprogrammot. A Rapp.l- mondja: ez a hata-j i
Városunkban ugyan meg e betegségnek nyoma jfom=mJil Ta|ó VÍ3zaélé/T0,na . franclia köztir-! '
„nos de azért nem fog artam az elovigyázat. |saai ezek a nemzeti szuverenitá. elkobzá-l
- Az ov.ntezkedesek tehat sek.t se lepj«- |8ára Czélzó intriguák. i
nek meg. !_____  ______  .. ---------- -____ ________  í

* Az északkeleti vasút — mint tudjuk van
— dicséretesen küzd a kezdet nehézségeivel, j E)6Í)r6CZ6Il“ feleségével minden örömet bánatot f e-
azonban vannak ott oly bajok, melyeken azon- i 1 e z n i szokott, Írunk valamit olyat is, mi
nal is lehetne segitni; a világítás a vonaton 1 eredoti j magyar lóink érdekeltségét is magára vonhatja,
éjjel igen gyér. Reméljük, hogy az igazgató- ; - - aa-i • mim 4 ^7 ID 4 fi! 4 I i 8aárnyasáll»tokróI van szó. Mu!t hó 7-dikén
ságnak elég ez egyszerű figyelmeztetés, arra j ül x\ fjl A )% I A \ I It A 1 A 1- j tartá a Todmorden agricultural Society apró­
nézve. hogy az említett hiányon segítve legyen. 1 p _ ■ • fti.x op •_ hava marhakiállitását. Szép számban és ráltozatok-

* Állattenyésztési ügy. Van városunk- í e e e ’ * , | ban voltak itt láthatók, a közönséges házi
ban egv koczaherélő, a ki közelebb nagysze- 3 mÍnÍ8Zt6fÍUITI 6ll6llZ686 däCZETä 6lfÍ0* tyúkok mellett a brahmák, kokhinok,

KÖZGAZDASÁG.
todmordeni és manchester-liverpooli 
aprómarhakiállitás Angliában.

Miután olvasóink közül nem egy olyan 
a ki a hásasélet édenében éli napjait, s

dorkiigek, fraicaia, spanyol, hamburgi 
tyúkok, bantamok a kacsák. Jutalmat 
fekete, a há.i tyúkjaikkal T. Dyson, W. Bri- 
erley, W. Ormerod éa Tillotaon. Eseken kívül 
másodrendű juUlmakat számosán. Brahmakat 
legkitűnőbbedet Mr. H. Lacy állított ki, a ki 
as ebkiállitások alkalmából is jeles tenyéssto 
minőségében ismeretes már.

ö és T. Vatta nyerték az elsőrendű ju- 
talnaat. Előbbi a k o k h i n tyúkok álul la 
legtöbb érdemet szenet*, magának. A d o r- 
k i n g o k közül azonban H. Piekleséi vívtak 
ki az elsózéget. A legszebb spanyol tyúkokat 
Brierley állitá ki ; a hamburgiak közt az 
arany tollazatú Fieldman-félék váltak ki, a 
bantamok kösül W. F. Steelléi. Franczia 
tyúkjával E. Smith nyert első jutalmat, s kü­
lönféle fajú kacsáival első és második jutalmat 
E. Leech és T. Vakefield nyertek.

A manchesterliverpoolí szár - 
nyas álla t-k iállitáa szintén e napokban 
volt. Itt kiválóbb érdekeltséget a hamburgi tyn- 
kok keltették, különösen a Sutherland! hercaeg 
elsőrendű jutalmat nyert aranytollaiatu apró­
marhái. Brahmák nem nagy számmal 
voltak képviselve s ezek közt a T. Ansdelléi 
tüntettek jutalommal ki.

A dorking-tyukok közt legszebbeknek ta 
látták a T. Robi soméit.

Franczia tyúkokat T. Fovier, kokhinki- 
naiakat pedig W. Taylor és H. Lacy mutatott 
föl legjelesebbeket.

A „Halifax and Kalder Vale Society“ 
is közelebb tartá nagy kiállítását. Kiválóbb 
érdekeltségű volt itt a galambkiáilitás. A di­
jak odaítélésére Mr. H u t t o n t kérték föl, 
ki nagy galambász hírében áll Ó Angliában.

Tyuk farkú galambjai legkitűnőbbek 
voltak R. Fül tonnák ; post agalambjai ti. J. 
Taylornak ; hengerbuez galambjai (Tum­
bler«) R. Fultonnak ; dobos galambjai ugyan­
annak ; bagóivfelyü-galsmbjai T. Fieldingnek, 
búbos galambjai Hindidé és Holdnak, örvesek 
R. Fultonnak. s z a r k a galambjai Hornernek; 
antwerpiek Collinsonnak.

(A „Field“ után) II — i.

Debreezen, okt. 29. rHm’l M 
eső az alföldi térségen“ a ez termékenyíti!,-. 
hat az elvetett szántóföldekre.

Gazdálkodóink közül ugyan sokan ax 
újabb, tudományosan vezetett földmüipar iráDt 
még most sem érdeklődnek, holott kínálkoznék 
több helyen a kedvező alkalom, s itt Debre 
czenben is, fent áll a mintagazdaság, hol & 
legszükségesebb alaptanokról maguknak e|e. 
gendŐ ismeretet szerezhetnének.

Siessenek azért gazdáink az okszerű »az. 
dászattant minél előbb, minél nagyobb mérv- 
ben, minél nagyobb számban elsajátítani! £zt 
követeli önérdekök ia

Tegnap mint ma 
gazdag volt a rósz 
ennek következtében 
tiszta búza 11—12 frt. 
80 kr. kétszeres 8 — 

árpa 4—4 20 kr. zab 
— 5.40 kr. uj tengeri 
tengeri 1.40—cO kr. 
20-40 kr.

terménypiaczunk eléggé 
idő daczára is; ai irat 
10—20 kral szállottak ■ 

könyebb fajta 10.20—i 
-10 frt. rozs 6.ti0—7.l(i 
2. 00—70 kr. köles 5 
4—4.60 kr. 1 zsák esős 

1 zsák kolompár 1 fn

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
O /> A H K A no /> I.

Főmunkatárs:
SZATIUÁRi KÁROLY.

-Ä ^ itt. ti 4*

A debreczeni lóversenytér
azon része, mely a futtatásra használt ki), 
rön kiviil és belől esik, — kisebb parczel 
Iákban haszonbérbe kiadó, értekezhetni I«. 
lőle: f. év november 18-ig naponta u. m. 
hétköznap délután 4-töl 5 óráig, vasárnap 
délelőtt 10-től 12 óráig Führer Ernő 
egyleti titkárnál Miklósntcza 1908 szám 
alatt. 557 1-?

44

Hirdetmény.
A „TISZA BIZTOSÍTÓ ÉS JELZÁLOG-BANK“

K JE -jW.

Alaptőke két millió forint oszt. ért.
Van szerencsénk ezennel a n. érd. közönség tudomására juttatni, hogy a nagymélt. magyar kir. 

kereskedelmi minisztérium folyó évi július 21-kén kelt 9192. sz. engedélye alapján, a „Tisza biztosító 
és jelzálog-bank44 Debreczenben, üzleti működését folyó évi szept. 9-kén megkezdte.

Biztosítunk tűz és jég ellen a lehető legjHiányosabb dijak mellett.
Dijszabályaink megállapításánál kiterjeszkedünk az életbiztosítás terén ez ideig felmerült min­

den ágra és módozatra.
Es a biztositó t. ez. közönségnek két millió ft mellett felvállalt kötelezettségeinkhez képest 

megkívántain biztosítékot nyújtunk.
Jelzálogbanküzletünk megkezdését később lesz szerencsénk a n. érd. közönséggel tudatni.
Kelt Debreezen, 1872. szeptember hó.

Tisza biztositó és jelzálogbank.
Gróf Dégenfeld Imre elnök,

Móricz Pál első alelnök, Komlóssy Imre második alelnök,
Schwarcz Bernát, Bay Bertalan, Fráter Imre,
Móricz Antal, Pusztay Lajos, Makó István.

Igazgató tanácsosok.
Szepessy Kálmán vezérigazgató. Oláh Károly jogtanácsos.

456 9-12

1872 V

Előfizetési ári
Helylifn et* poKtnnl

Kgy cvr - lufit— kr.
Fél évre 5 „ — r Egyl

íHőfizetési pénz s mindeq
Főp.acz, X er-t y-liaz
szerkesztőségbe bérmem^

LlőtízHIivtni In ij 
T e I e g d i K Lajos 
déeében s & szerkesztosugué

a postahivatalok i

Z253uöí5ÍZ»,>l í
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Müveit ifjúsági
*#* Midőn nem rép 

említette Kossuth Lajos I 
iQuságot. a nagy számiil 
vülten kérdé: „hát van ( 
gzágnak ifjúsága ‘f“

Valóban megdöbbei 
nyilatkozatot kell hallani 

A magyar ifjúság 
— veszt eredeti rugékc 
gén érzelmeknek ad helj 
s nem lelkesül nemzeti 

Erős a vád, mely ; 
got sújtja , de enyhíti aj 
körülmény.

Mik és kik okozták 
tén elkorcsosulását ? Emi 
némileg mentheti ifjúsági 

Naponként nehezebl 
nek az ifjúság vállaira. 
egy elnyomólag hat amj 

Különösen a művi 
sújtva oly kötelezettségei 
a mai korszellemnek ey 
felelnek meg.

Újabb teher váraké? 
ifjúságunkra.

A delegáeziók egjiid 
seben Benedek tábornok| 
Ágost interpelláeziójára 
jövő nemzedékre nézve 
Sággal bir. Megtudjuk 
hogy mi a terve a közusl 
temek az egy éves 
letőleg.

A buciitr, ura akkei 
hogy óí önkéntesek 1) sl 
alatt, semmiféle tanintézel 
lehetnek: 2) és ha a tiszti 
kerrel le nem teszik, akkj 
telesek végig szolgálni 
két évi szolgálati időt. n| 
rom évre van besorozva.

Véleményünk szerinti 
tülni 1 • nem eredményi 
mint :: íriiv '* ifjusá

Az egyel., .'ség elvi 
nem lehet szavunk az átl 
telezettség ellen, de igcii 
követelhetjük . hogv isk| 
hagyassanak meg azon 
melyre magokat képezték!

Benedek ur azt goi if 
országnak csak katonára 
hogy csak ezek tarthatják I 

Mi bátorkodunk eile 
kedni.

Es véleményünk 
Benedek urra hivatkozna« 

Emlékezzék vissza cs| 
ur Königgräczre. 11 hátúit 
vei állott ki a műveltebb 
ellen. S mi lett a következén 
vitézei még csak el sem tudta 
a tömegben volt itt az ei 
domány vívta ott ki p- 
győzelmet.

Még mindig igaz 11 
mondata: „ a tudomány h;

A művelt ifjúságnál 
maga munkaköre, ki van 
tása. hogy a tudomány fég 
gálja a hazát.

Ki ebben növekedett 
hét másra utalva. Aki szalj 
magát, nem adhatjuk azl 
helybe.

Es Benedek urnák peri 
jai vannak a művelt ifjusá!

Jelenleg még az állj 
évet szakit ki az ifjú életé 
tartóztatja tel pályáján Be


